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РОЗ ВИ ТОК ТА ФУНКЦІОНУ ВАН НЯ МЕ РЕЖІ ОЩАД НИХ УС ТА НОВ 
НА ТЕ РИ ТОРІЇ УК РАЇНИ У 20 – 30-х рр. ХХ ст.

Роз г ля ну то де які істо ри ко-пра вові ас пек ти ор ганізації та діяль ності ме режі дер -
жав них тру до вих ощад них кас, а та кож нор ма тив но-пра вові за са ди ре алізації ни ми
дер жав ної фінан со во-еко номічної політи ки на те ри торії Ук раїни про тя гом 20 – 30-х
років ХХ ст. У ході досліджен ня ви яв ле но та про аналізо ва но низ ку не га тив них фак -
торів, що пе ре шко д жа ли ор ганізації ощад ної си с те ми, вка за но на не обхідність по -
шуків кон крет них форм та спо собів ре фор му ван ня ор ганізаційних та ме то до логічних
за сад функціону ван ня дер жав но го ощад но го апа ра ту Ук раїни на су час но му етапі.

Клю чові сло ва: фінан со ва політи ка, дер жав на ощад на си с те ма, ощад на ус та но ва.

Цим бал В. А. Раз ви тие и функ ци о ни ро ва ние се ти сбе ре га тель ных уч реж де ний
на тер ри то рии Ук ра и ны в 20 – 30-х гг. ХХ в. 

Рас смо т ре ны не ко то рые ис то ри ко-пра во вые ас пек ты ор га ни за ции и де я тель но с -
ти се ти го су дар ст вен ных тру до вых сбе ре га тель ных касс, а так же нор ма тив но-пра -
во вые ос но вы ре а ли за ции ими го су дар ст вен ной фи нан со во-эко но ми че с кой по ли ти ки на
тер ри то рии Ук ра и ны в 20 – 30-х го дах ХХ в. В про цес се ис сле до ва ния был об на ру жен
и про ана ли зи ро ван ряд не га тив ных фак то ров, пре пят ст ву ю щих ор га ни за ции сбе ре га -
тель ной си с те мы, об ра ще но вни ма ние на не об хо ди мость по ис ков кон крет ных форм и
спо со бов ре фор ми ро ва ния ор га ни за ци он ных и ме то до ло ги че с ких ос нов функ ци о -
нирования го су дар ст вен но го сбе ре га тель но го ап па ра та Ук ра и ны на со вре мен ном
этапе.

Клю че вые сло ва: фи нан со вая по ли ти ка, го су дар ст вен ная сбе ре га тель ная си с те ма,
сбе ре га тель ное уч реж де ние.

Vadym Tsymbal. Development and activities of the network of state depository insti-
tutions in Ukraine in the 20 – 30th years of the XX c. 

The article is dedicated to the analysis of historical and legal aspects of the organization
and activities of the state financial depository system and regulatory framework of implemen-
tation of public financial and economical policy in Ukraine during the 20 – 30th years of the
XX c. During the research there was discovered and analyzed a number of negative factors
hindering the organization saving system of Ukraine nowadays. There was also approved the
need for search of specific forms and methods of reforming the institutional and methodolog-
ical aspects of the state depository apparatus.
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Од ним з найбільш суттєвих склад ників інве с тиційно го по тенціалу – за по ру ки
стабільно го та зба лан со ва но го еко номічно го зро с тан ня будь-якої країни, є за оща -
д жен ня її на се лен ня. Пи тан ня за без пе чен ня надійності си с те ми за оща д жень та за -
хи с ту прав вклад ників ощад них ус та нов у всіх еко номічно роз ви не них країнах є
од ним з найбільш ак ту аль них, скла дає пріори тет для дер жав ної політи ки за га лом
та є важ ли вим пред ме том пра во во го ре гу лю ван ня. 

Пи тан ням ор ганізації та діяль ності ра дянсь кої фінан со вої си с те ми та її ок ре -
мих еле ментів при свя че но праці ба га ть ох ра дянсь ких на уковців (Г.А. Ай ва зя на,
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В.П. Дья чен ка, Н.Н. Ро винсь ко го, А.С. Кот ля ревсь ко го, С.Б. Кри ло ва) та пред -
став ників су час ної ук раїнської дер жав но-пра во вої дум ки (Є.О. Алісов, Л.М. Ка -
сь я нен ко, Л.А. Сав чен ко, О.О. Сем чик, В.В. Чам лай). Про бле ми ор ганізаційно-
пра во вих за сад діяль ності ме режі ощад них ус та нов, що функціону ва ли на те ри -
торії Ук раїни про тя гом пер ших де ся тиліть ра дянсь кої вла ди, од нак, за ли ша ють ся
ма ло дослідже ни ми. Ва го ма роль, що відво ди ла ся ощадній справі в рам ках дер -
жав ної фінан со вої політи ки, та спорідненість діяль ності ощад них ус та нов з ра -
дянсь ким адміністра тив ним апа ра том зу мов лю ють ак ту альність аналізу діяль -
ності їх ме режі на те ри торії УСРР у 20 – 30-х ро ках ХХ ст. 

Ра дянські ощадні ка си бу ли ор ганізо вані на прикінці 1922 р. Ди наміка роз вит -
ку ощад ної спра ви за пер ших три ро ки їх функціону ван ня на те ри торії Ук раїни
ха рак те ри зу ва ла ся стрімким збільшен ням ме режі ощад кас та не знач ною ефек -
тивністю їх функціону ван ня, після чо го спо с терігав ся за не пад ощад ної спра ви.
По сту по ве її відро д жен ня відбу ло ся після здійснен ня гро шо вої ре фор ми. Ста ном
на 1925 р. ме ре жа ощад кас на те ри торії Ук раїни налічу ва ла по над 2000 ус та нов з
чис лом вклад ників по над 128 000 та су мою внесків у розмірі, що пе ре ви щу вав за
офіційни ми да ни ми 7 млрд крб1. По при роз ши рен ня ме режі ощад кас ефек -
тивність їх діяль ності все ж виз на ва ла ся не за довільною, що по яс ню ва ло ся та ки -
ми об ста ви на ми: по при ви со ку вро жайність 1924 р. на се лен ня не ма ло вільних
для зберіган ня у ощад ка сах коштів, оскільки при бут ки сільсько го гос по дар ст ва
ма ли пе ре важ но на ту раль ний ха рак тер, роз ви ток про мис ло вості, в свою чер гу
ство рю вав пе ре ду мо ви для на ко пи чен ня не знач ної ма си вільних коштів у місько -
го на се лен ня, що в період про до воль чої кри зи не спо ну ка ло до три ман ня коштів
у ощад них ус та но вах. Відсутність то вар но го обо ро ту між містом і се лом не га тив -
но впли ва ла не ли ше на ста но ви ще на се лен ня, а й на фінан со вий стан дер жа ви в
ціло му. Ощад на спра ва ста ла своєрідним лак му со вим папірцем, що вка зу вав на
кри зо вий ха рак тер та ко го яви ща. 

Ос нов ни ми на пря ма ми дер жав ної політи ки що до ощад ної спра ви ста ли вдо с -
ко на лен ня опе раційно-технічної ро бо ти, роз ши рен ня ме режі та ка д ро ве за без пе -
чен ня ощад кас, роз ви ток пе ре ка зо вих, роз ра хун ко вих і ак ре ди тив них опе рацій та
роз гор тан ня агітаційної ро бо ти се ред гро мадсь кості (ос тан нь о му на пря мові з бо -
ку дер жа ви приділя ла ся найбільша ува га). 

При за гальній кількості кас ста ном на 1 жовт ня 1927 р. 2965 ус та нов во ни за
ха рак те ром ор ганізації та за леж но від підлег лості то му чи іншо му відом ст ву
поділя ли ся на 17 типів2. 

Кістяк усієї си с те ми ут во рю ва ли по што во-те ле графні ка си, ча ст ка яких скла -
да ла 51% від за галь ної кількості на те ри торії УСРР. За зна чені ка си аку му лю ва ли
по над 54% за галь ної су ми внесків, до то го ж ця су ма щорічно збільшу ва ла ся.
Пошто во-те ле графні ка си функціону ва ли на комісійних за са дах (за до го во ром
Голо вно го Уп равління ощад кас з НКПТ), а то му в си лу прив’яза ності до по што -
во-те ле граф них ус та нов зберіга ли ор ганізаційну од норідність, ма ли не ви со ку
вартість апа ра ту. З іншо го бо ку, бу ду чи при пи са ни ми до цен т раль них кас
окрфінвідділів, в опе раційно му сенсі за ле жа ли від по што во го відом ст ва, яке регу -
лю ва ло їх роз ра хун ки та об’єдну ва ло власні готівкові ко ш ти з готівкою ощад кас.
Зв'язок з апа ра том Нар комфіну був су то бух гал терсь ким та зво див ся ви ключ но до
над си лан ня ста ти с тич них відо мо стей.

Залізничні ощад ка си та кож пра цю ва ли на комісійних за са дах (за до го во ра ми
Го ло вно го Уп равління ощад кас з адміністрацією ок ре мих шляхів). Відда леність
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за зна че ної ка те горії ощад кас від на се лен ня (на сам пе ред сільсько го) зу мов лю ва ла
низь кий розмір аку му лю ван ня ни ми коштів (близь ко 6%, при то му що їх ме ре жа
скла да ла по над 20% за галь ної кількості ка со вих ус та нов)3. 

Стрімко го роз вит ку на бу ва ла ме ре жа ощад кас при ус та но вах Держ бан ку, що
по яс нюється як роз та шу ван ням за зна че них ус та нов, так і їх клієнту рою. За вдя ки
подібності ха рак те ру опе ра тив ної діяль ності ощад кас з банківськи ми ус та но ва ми
і як наслідок – не ви со кої вар тості ут ри ман ня апа ра ту, їх ме ре жею за лу ча лось по -
над 10% від за галь ної кількості коштів ощад ної ме режі при су марній чи сель ності,
що ста но ви ла ли ше 69 ус та нов (ста ном на 1927 р.)4. 

Цен т ральні ка си поділя лись на са мостійні та ті, що функціону ва ли при
окрфінвідділах. Та кий поділ мав су то умов ний ха рак тер і ґрун ту вав ся на
розміщенні кас у приміщен нях окрфінвідділів чи ок ре мо від них. Цен т ральні ка -
си підпо ряд ко ву ва ли ся без по се ред ньо Го ло вно му уп равлінню ощад кас.
Прив’язаність вка за ної ка те горії ощад кас до ор ганів місце вої вла ди на пси хо -
логічно му рівні стри му ва ла довіру до них з бо ку на се лен ня, що в ком плексі зі
знач ною вартістю ут ри ман ня апа ра ту при зво ди ло до то го, що ефек тивність їх
діяль ності бу ла ниж чою, ніж в ощад ка сах при ус та но вах Держ бан ку5. 

Ре ш ту ка те горій ощад кас ут во рю ва ли ка си при різно манітних про мис ло вих,
транс порт них та мит них ус та но вах, еле ва то рах, ап те ках, військо вих ча с ти нах і в
си лу ха рак те ру ус та нов, за яки ми во ни бу ли закріплені, та ме тодів їх діяль ності
не за без пе чу ва ли ви со ко го рівня мобілізації коштів, а їх існу ван ня ви прав до ву ва -
ло ся спе цифічни ми функціями (відра ху ван ня із зар платні цільо вих при зна чень,
спла та ко му наль них по слуг то що). 

Си с те ма уп равління ощад ка са ми ма ла трирівне ву струк ту ру: при писні ка си –
пер вин на лан ка; цен т раль на ка са – се ред ня лан ка; Все ук раїнське уп равління дер -
жав ни ми тру до ви ми ощад ни ми ка са ми при НКФ УСРР (Го ло вка са в м. Хар кові –
цен т раль на ус та но ва на те ри торії УСРР) та Го ло вне уп равління дер жав ни ми тру -
до ви ми ощад ни ми ка са ми (м. Моск ва). При писні ка си до сить три ва лий час не ма -
ли влас ної бух гал терії, а ли ше над си ла ли опе ра тивні відо мості до цен т раль них
кас, які скла да ли їх ба лан си. Цен т ральні ка си в по вно му ро зумінні не бу ли
керівни ми ор га на ми що до при пис них, оскільки агітаційно-про па ган дистсь ку
діяльність, інструк ту ван ня та на гляд за їх діяльністю здійсню ва ла Го ло вка са (зго -
дом – Все ук раїнське дер жав не то ва ри ст во ощад них кас). В ос но ву по бу до ви ме -
режі ощад кас бу ло по кла де но прин цип адміністра тив но го поділу УСРР. У фінан -
со во-опе ра тив но му сенсі цен т ральні ка си та кож бу ли пов’язані з ГУ ощад кас, на
ра ху нок яко го пе ре ра хо ву ва ли ко ш ти6. 

Важ ли вою но ве лою у фінан совій си с темі СРСР ста ло впро ва д жен ня в ході
кре дит ної ре фор ми си с те ми без готівко вих роз ра хунків («жи ро опе рацій»),
найбільш помітну роль у ста нов ленні якої відігра ла ме ре жа ощад них кас. Та кий
вплив по яс нюється тим, що нею охоп лю ва ла ся найбільша ча с ти на на се лен ня
порівня но з інши ми фінан со во-кре дит ни ми ус та но ва ми. «Жи ро опе рації» в пе ре -
важній більшості ви падків здійсню ва лись при оп латі ко му наль них по слуг та
здійсненні стра хо вих внесків. Однією з ос нов них пе ре шкод у ста нов ленні си с те -
ми без готівко вих пла тежів бу ло ви ко ри с тан ня пільго вих бон та ма роч ної си с те ми
оп ла ти (бо ни та мар ки ви ко ри с то ву ва ли ся як платіжні за со би)7. Спе цифічне місце
в ра дянській фінан совій си с темі зай ма ли гро мадські комісії спри ян ня держ кре ди -
тові, до скла ду яких вхо ди ли політич но ак тивні осо би, од ним з ос нов них за вдань
яких, по ряд з роз гля дом ок ре мих кло по тань про про даж або за ста ву облігацій, ре -
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алізацією облігацій дер жав ної по зи ки (на при клад, «Пя тирічка за чо ти ри ро ки»),
бу ло за без пе чен ня роз вит ку без готівко вих роз ра хунків та ви пла ти зар платні че рез
си с те му ощад них кас. У 1930 р. пла ну ва ло ся функціону ван ня 30000 за зна че них
комісій, працівни ки яких, прой шов ши кілька ден ний інструк таж на базі
фінвідділів, ощад кас та Держ бан ку, ма ли ста ти «справжнім ор ганіза то ром гро -
мадсь кої дум ки» у про цесі по пу ля ри зації жи ро опе рацій8. Вод но час слід за ува жи -
ти, що впро ва д жен ня си с те ми без готівко вих роз ра хунків ста ло од ним із спо собів
зде шев лен ня фінан со во го апа ра ту, оскільки без готівкові роз ра хун ки по тре бу ва ли
мен ших втрат зу силь та ча су, ніж готівкові. Вклю чен ня та ких за ходів, як на гляд і
спри ян ня роз вит кові без готівко вих опе рацій ощад кас до про грам ро бо ти
окрфінвідділів відбу ва ло ся під без по се реднім керівництвом Ко легії НКФ УСРР.

От же, спря мо ваність ощад ної спра ви об ме жу ва ла ся ви ключ но праг нен ням до
цен т ралізації гро шо вих коштів. На до каз ос тан ньої те зи за зна чи мо, що з ура ху ван -
ням слаб кості тем пу впро ва д жен ня си с те ми без готівко вих роз ра хунків (так зва них
«жи роопе рацій»), у 1930 р. по ста но вою Ко легії НКФ УСРР бу ло зо бов’я за но
ВУДТОК (Все ук раїнське об’єднан ня дер жав них тру до вих ощад них кас) та Хар -
ківську ощад ну ка су за без пе чи ти охоп лен ня роз ра хун ка ми че рез гру по вий жи ро -
на каз до 1 груд ня то го ж ро ку всіх ус та нов та ос нов них підприємств м. Хар ко ва з
чис лом служ бовців по над 100 осіб9. По ста нов ка цен т раль ни ми ор га на ми вла ди
кон троль них за вдань що до за лу чен ня коштів на се лен ня до ощад них кас при зво ди -
ла до то го, що на місцях шля хом адміністра тив но го впли ву (зо к ре ма через проф -
спілкові ор ганізації) на се лен ня при му шу ва ли вно си ти до ощад них кас ко ш ти, су -
ми яких у де я ких ви пад ках скла да ли лед ве не по ло ви ну йо го до ходів, тоді як реш -
та коштів по гли на ла ся по дат ка ми, збо ра ми та інши ми обов’яз ко ви ми пла те жами10. 

Зро зуміло, що такі за хо ди здійсню ва ли ся на підставі ди рек тив со юз но го цент -
ру, який, до речі, вста нов лю вав і умо ви комісійних до го ворів, а та кож пра ви ла
роз ра хунків ощад кас з різни ми відом ст ва ми. Участь місць у керівництві фак тич -
но об ме жу ва ла ся агітаційною ро бо тою та розміщен ням ме режі ус та нов. ВУД ТОК
фак тич но бу ло те ри торіаль ним пред став ництвом ГУ тру до щад кас СРСР і са -
мостійних адміністра тив но-ор ганізаційних функцій не ма ло. За га лом ефек -
тивність діяль ності ощад кас, не зва жа ю чи на різно манітність форм їх ор ганізації
та знач ну ува гу до ощад ної спра ви з бо ку дер жа ви, за ли ша ла ся ниж чою, ніж у
Російській імперії в до воєнний період, що по яс ню ва ло ся на сам пе ред не знач ним
за лу чен ням коштів на се лен ня (зо к ре ма се лян ст ва) внаслідок відсут ності що най -
мен шої йо го еко номічної зацікав ле ності та навіть спро мож ності три ман ня коштів
у формі за оща д жень. 

Перші ро ки ре алізації політи ки ко лек тивізації сільсько го гос по дар ст ва ха рак -
те ри зу ва ли ся стрімким тем пом роз ши рен ня ме режі ощад них кас у мас штабі всьо -
го Со ю зу РСР (від 20,4 тис. ус та нов ста ном на 1 жовт ня 1929 р. до 56,1 тис. ста -
ном на 1 січня 1933 р.)11. Зміна розмірів за лу чен ня коштів, од нак, не відповіда ла
тем пові зро с тан ня ме режі й кількості вклад ників ощад кас. Дер жа ва не мог ла за -
без пе чи ти підви щен ня рівня об слу го ву ван ня вклад ників та га ран ту ван ня внесків.
Про не за довільні в цьо му сенсі ре зуль та ти діяль ності ощад кас свідчи ли низь кий
се редній розмір внесків у роз ра хун ку на од но го вклад ни ка, знач на кількість
дрібних (мен ше 5 крб) внесків, ба га то не рен та бель них (у зв’яз ку з не пра виль ним
роз та шу ван ням) ощад кас. 

Дефіцит дер жав но го бю д же ту, низь ка ча ст ка не о по дат ко ву ва них до ходів у си -
с темі публічних до ходів та не до ско налість си с те ми опо дат ку ван ня нині вка зу ють
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на не обхідність підви щен ня інве с тиційно го по тенціалу країни за ра ху нок роз вит -
ку ощад ної спра ви. Од нак су час на прак ти ка вка зує на цілу низ ку не га тив них фак -
торів, що скла да ють пе ре шко ди для ор ганізації ощад ної си с те ми. Ос нов ним з та -
ких фак торів є низь ка ефек тивність ви ко ри с тан ня за оща д жень, за лу че них до
публічних фондів, та відсутність ме ханізму га ран ту ван ня внесків гро ма дян.
Більш то го, ма ю чи мож ливість вив чен ня до сить ве ли ко го істо рич но го досвіду
функціону ван ня ощад ної си с те ми, Ук раїна не вдається до по шуків кон крет них
форм та спо собів ре фор му ван ня ор ганізаційних та ме то до логічних за сад
функціону ван ня дер жав но го ощад но го апа ра ту. Та ка си ту ація вкрай не га тив но
впли ває на довіру на се лен ня до дер жа ви, стри мує ба жан ня зберіга ти ко ш ти у ви -
гляді за оща д жень у дер жав них ус та но вах, на томість сприяє відто кові гро шо вих
ре сурсів до за кор дон них фінан со во-кре дит них ус та нов та знач ною мірою пе ре -
шко д жає роз вит кові вітчиз ня ної еко номіки. 
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Д. В. ЛЕ БЕДЄВ

ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ДІЯЛЬ НОСТІ ВІДДІЛУ СУ ДО ВОЇ МЕ ДИ ЦИ НИ
ТА МЕ ДИЧ НОЇ ЕК С ПЕР ТИ ЗИ МІНІСТЕР СТ ВА НА РОД НО ГО ЗДО РОВ’Я

ТА ОПІКУ ВАН НЯ УК РАЇНСЬКОЇ ДЕР ЖА ВИ У 1918 р.

Роз гля да ють ся про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня діяль ності відділу су до вої ме ди ци -
ни та ме дич ної ек с пер ти зи Міністер ст ва на род но го здо ров’я та опіку ван ня Ук -
раїнської дер жа ви у 1918 р., ха рак те ри зу ють ся про гра ма і за вдан ня відділу. На ма -
теріалах Цен т раль но го дер жав но го архіву ви щих ор ганів вла ди і уп равління Ук раїни
по ка за но ро бо ту комісії з ре ор ганізації ме дич них справ в Ук раїні. Аналізується про ект
тим ча со во го по ло жен ня про су до во-ме дич ну ра ду при відділі су до вої ме ди ци ни та ме -
дич ної ек с пер ти зи.

Клю чові сло ва: су до ва ме ди ци на, ме дич на ек с пер ти за, комісія, за ко но про ект, ре -
фор му ван ня, су до вий лікар.
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